



海洋：海南的希望与未来

财富之海

蓝色产业强势崛起

海南岛，一颗镶嵌于浩瀚南海的璀璨明珠；海南省管辖海洋面积200多平方公里，是全国最大的海洋省。海洋，为海南创造了巨大的财富。

借助省第五次党代会和省委五届三次全会的强劲东风，海南着力调整优化海洋产业结构，海洋经济快速发展，一批油气化工基地悄然崛起，滨海旅游开发渐入佳境，海洋捕捞由近海向深海

转移，一批涉海企业和沿海渔民在巨大的蓝色“聚宝盆”里捞金网银，海洋经济亮点凸显。

海洋经济强势崛起，已成为支撑海南经济健康快速发展的重要增长点。据国家海洋局核算，2008年海南省海洋生产总值(GDP)429.61亿元，较上年增长13.5%，占全省GDP的29.4%。

希望之海

海南长远发展的强劲支撑

海南的希望与未来在海洋。

2008年4月，胡锦涛总书记在视察海南时就提出：“发展海洋经济，提高海洋油气资源开发利用水平。”

省第五次党代会、省委五届三次全体(扩大)会议都明确提出，发挥海洋大省的优势，大力发展海洋经济，提高海洋油气资源开发利用水平，把海南建成南海油气勘探开发基地，努力建设海洋经济强省。

海南海洋产业有巨大的发展空间，国家海洋局与海南省政府签署《关于促进海南海洋事业发展，推进南海开发建设的框架协议》，使海南海洋开发迎来了新的机遇。

海南将着力调整海洋产业结构，优化产业布局，提高产业信息化水平，加快发展步伐。突出油气产业的主导地位，进一步增强海洋渔业、滨海旅游、海洋运输等产业的实力，加快发展海洋生物医药、海洋能源利用等一批新兴产业，形成协调发展的海洋产业群，实现海洋产业的持续快速发展。力争到2012年全省海洋产业增加值在2007年的基础上翻1番，达到900亿元，实现海南海洋经济的跨越式发展。

迈向海洋，开发海洋，海南必将成为令世人刮目相看的海洋经济强省。

现代渔业：迅速崛起

以文昌潭牛、海口三江湾万亩非鱼健康养殖基地和临高后水湾深水抗风浪网箱养殖基地建设为代表的海南现代水产养殖业产业化基地项目去年正式启动，2008—2009年计划投资约1.2亿元，其目的是提升罗非鱼、深水网箱养殖的产业化水平。

现代渔业项目的启动，使我省渔业投资实现了历史性的突破，产业发展资金由过去的500万元/年增至6000万元以上。



临高深水网箱养殖基地。



丰收的喜悦。



造大船 闯深海

为保护近海渔业资源，实现海洋捕捞业的可持续发展，我省逐步淘汰小渔船，引导渔民造大船，闯深海，拓展海洋捕捞空间，实现渔船由近海向外海转移目标。海南钢质造船厂从无到有，现已建成4家，建造能力达200多艘/年。



儋州天正造船厂建造的200吨钢质渔船。



文昌油田“南海奋进”号油轮

滨海旅游：红红火火

洁白的沙滩，湛蓝的海水，独特的椰风海韵，热带滨海景观和海岛风情极富魅力，发展热带海岛旅游潜力巨大。近两年来，海南发挥丰富的滨海旅游资源优势，加大旅游配套设施建设，全力打造国际休闲度假旅游目的地。三亚海棠湾、陵水清水湾及香水湾、万宁神州半岛等一批大型滨海旅游项目正加紧建设，国际滨海休闲度假旅游胜地雏形已现，海南旅游产业将实现转型升级。



大型邮轮靠泊三亚凤凰岛码头。

渔港建设：好戏连台

渔港建设是我省近两年渔业基础设施建设的重头戏，全省渔港建设投入超过3亿元。自去年11月陵水新村渔港建成投入使用后，目前，琼海潭门、东方八所、昌江海尾、西沙4个渔港正加紧建设。三亚中心渔港、儋州市白马井中心渔港、文昌市清澜一级渔港、乐东县岭头一级渔港四大渔港前期准备工作基本就绪，争取年内动工建设。



省海洋与渔业厅厅长赵中社(中)赴文昌油田考察调研。



崖13-1天然气海上平台。

油气开发：日渐升温

依托南海丰富的油气资源，海南油气开发也日渐升温，现已建成60万吨甲醇、140万吨尿素、800万吨炼油、20万吨聚丙烯、8万吨苯乙烯等，目前，已初步建成以洋浦经济开发区和东方市为中心的油气化工业基地。东方1-1气田、崖13-1气田地质储量分别为1000亿立方米，2008年共产天然气60亿立方米；乐东气田地质储量为600亿立方米；文昌邻近海域油田地质储量900万立方米，年产原油1万立方米。海南丰富的油气资源，为推进油气综合开发基地建设夯实了基础。